


Bevoélkerungsentwicklung von 1600-1900

(in Millionen Einwohner)

Jahr Europa | England | Schweiz
1600 90 50 0,9
1700 118 6,5 1,2
1750 140 7,8 1,4
1800 187 10,9 187
1820 14,3 1,81
1840 18,6 2,24
1850 266 20,9 2,39
1860 232 2,50
1880 29,8 2,83
1900 401 37.0 3,31
Auftrag

1. Stelle die Zahlen graphisch dar!
2. Nenne Griunde, weshalb die Bevélkerung zunahm
3. Nenne mogliche Folgen dieser Entwicklung
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Von Stephenson, Watt
und Cartwright

Wir bereisen das Mittelenglische Industriegebiet

Vor 250 Jahren war Mittelengland noch ein sehr armes
Gebiet.

Stelle im Atlas fest, welches Mittelgebirge England
wie ein Riickgrat durchzieht und nenne fiinf be-
deutende Industriestidte.

Die Wald- und Heidefldchen der Penninen waren fiir Ak-
kerbau kaum geeignet, sie dienten vor allem zur Schaf-
zucht. Da man auf zusitzlichen Verdienst angewiesen war,
standen in fast jedem Gehoft Spinnrider und Webstiihle,

Im 18. Jahrhundert entstand dann in diesem armen Bau-
ernland das dlteste Industriegebiet der Erde. Wie war das
maoglich?

Vorschlag fiir ein Projekt: VergroRert mit dem Tages-
lichtprojektor eine Karte von GroRbritannien und
zeichnet danach eine Wandkarte. Tragt die wichtigen
Stédte, Fliisse, Gebirge und Berge ein und hingt sie im
Klassenraum auf.

Diese gewaltigen Verdnderungen warern vor allem
deshalb miglich, weil Mittelengland besondere
Vorteile aufzuweisen hatte. Die Karte lifit sie er-
kernnen.

Nicht vergessen darf man dabei aber auch, daf
Grofibritannien eine Insel ist, Welcher Vorteil er-
gibt sich daraus?

Wie sich auf der Grundlage der Rohstoffvorkom-
men, aber auch durch den Erfindungsgeist der
Menschen hier ein weltbedeutendes Industriege-
biet entwickeln konnte, veranschaulicht das Sche-
ma. Schneide dazu dieTexte von Aklionsseite 2 aus
und klebe sie hier richtig geordnet ein!

Zur Orientierung: Fiille die Schriftfelder der Karte
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Die Penninen -

ein Mittelgebirge mit Wald- und Heideflachen

| Ackerbau kaum maéglich,
die Menschen leben
hauptsachlich von der
Schafzucht.

Schafzucht bedeutet
geringen Verdienst.

Das Mittelgebirge bietet
Wasserkraft und Holz

zum Antrieb einfacher
Maschinen, MUhlen,
Sage- und Hammerwerke.

Y

Die Bewohner sind auf
die Verarbeitung von
Wolle als Nebenver-
dienst angewiesen.
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Eisenerz und Steinkohle als Rohstoffe, vor allem aber
Erfindungen wie die Dampfmaschine von J. Watt, die
Eisenbahn von Stephenson oder der mechanische
Webstuhl van 'Cartwright erméglichen den Bau von

grofien Fabriken.

Diese gewaltigen Veranderungen bezeichnet man

als die ,/ndustrielle Revolution".

Y

Baumwolle, Stdafrika
und Australien Wolle.

Die englischen Kolonien
liefern billige Rohstoffe,
z.B. Agypten und Indien

A

Bergbau und Schwer-
industrie entwickeln sich.

Aus der Wollverarbeitung
in Heimarbeit entsteht die
Textilindustrie in grofBien

Fabriken.

. Fl s p
by - B AP
| - 5 A0 E
A L =1 |
e AL .3 i
PR sy e

Der Bedarf von Metall- und
Textilindustrie 143t Maschi-
nen- und Fahrzeugbau

als weitere Industriezweige
entstehen,

v v
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Die Menschen ziehen vem Land in die rasch wach-
senden Industriestadte. Dies bedeuiet fur die Ar-
beiter zwar besseres Einkommen, aber auch gros-
ses Elend (schlechte Wohnverhaltnisse, niedrige
Lohne, lange Arbeitszeiten, Kinderarbeit usw.).




Beginn der industriellen Revolution in England

Im 18. und 19. Jahrhundert nahm die Bevdlkerung Europas und
Amerikas stark zu. Am starksten wuchs die Bevolkerung in
Grossbritannien. So ist es denn auch nicht verwunderlich, dass die
Industrielle Revolution ihren Anfang in England nahm und von dort
nach ganz Europa und Amerika ausstrahlte.

Es gibt noch andere, wichtige Griinde, warum diese Entwicklung
ausgerechnet in England beginnt:

- Gut ausgebaute Hafen erméglichen den Zugang zu den
Weltmeeren.

- England hat in geringer Tiefe Kohle und Eisenerz, zwei Schétze,
die fur die Industrialisierung unentbehrlich sind.

Die Entwicklung der englischen Textilindustrie

Englands Textilindustrie verarbeitet vor allem Baumwolle, die aus
Amerika importiert wird. Die Plantagenbesitzer beliefern die
englischen Handler mit Baumwolle und kaufen die in England zu
Stoff verarbeitete Wolle wieder zuriick. Zwischen 1750 und 1770
steigert sich der englische Export um das Zehnfache. Es wird
immer schwieriger, der immer grésseren Nachfrage gerecht zu
werden. An Baumwolle und Arbeitskrafte fehlt es zwar nicht, aber
die Produktionsmethoden sind anfangs des 18. Jh. total veraltete.
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Wirtschaftliche und technische Entwicklungen in England

Neue Mérkte in den
. Kolonien
Bevolkerungswachstum
‘in Europa :

_>

Steigende I\_l_ar,:hf'rége
nach Textilien

Produktionsmethoden
sind dem Bedarf
nichtmehr gewachsen

D:e Spmnereren werfen S0
viel Garn auf den Markt,
dass die Handwaber es

~ nichtverweben konnen

v
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1769 Arkwrlght errndet

eine bessere wasserkraft-
gatnebene Spinn-
maschine: Fabnkan
- emstehen I

1790 Car't{a;rfight'erfindet_
einen mechanischen

den Fal_arlke_n
eingesetzt wird

_.Webstuhl der ab 1804 in _- '

1764 Hargreaves erfindet
die Spinning-Jenny

i Antnebskraft ungenugend

und ortsgebunden ey

e 1787 Watts Dah’*:pfl

| -

: maschlne ersetzt die
Wasserkraft

Der Maschtnenbau

: steugert den Elsenhedarf

: herstellunglstM 'ngelware :

Holzkohle zur.Elsen-

Dary entwnckelt ein’
Varfahren zur Eisen-

herstellung mlt Stemkoh!e. &

~ Kohlen- und Elsen-
produ ktum steigen
: gewaltlg an




JAMES WATT - DER ERFINDER DER DAMPFMASCHINE

1. Welchen Beruf iibte der 1736 geborene James Watt aus?

'

. Wo arbeitete er?

-2

3. 1763 erhielt er einen fiir sein weiteres Leben sehr bedeutenden Auftrag. Was wurde ihm in
Auftrag gegeben?

4. Nenne die Nachteile dieser Dampfpumpe (genannt ,.Schwarzer Teufel*)!

5. Welche Frage beschiftigte Watt vor allem bei der Weiterentwicklung der Dampfpumpe?

6. In welchem Jahre stiess er auf die Lsung des Problems?

|

- Wann war die Entwicklung seiner ersten funktionsnichtigen Dampfmaschine abgeschlossen?

8. 1782-1784 konstruierte Watt eine doppeltwirkende Dampfmaschine. Diese wurde schliesslich als
Antriebsmaschine verwendet. Wie nannte er seine Erfindung?
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_ = James Watt, Stich nach einem
Orguegiplan Fir Wi gurtacn warranas Dampimascane. - . -
SRR AT Gemalde (Bild aus Lexikon: Der grosse
Herder).



Die Dampfmaschine und ihre Folgen

Arkwrights Spinnmaschine wird noch vom Wasser angetrieben. Diese Antriebskraft
erweist sich bald als ungeniigend und hat vor allem einen grossen Nachteil: sie ist
ortsgebunden. J. Watts Dampfmaschine soll schliesslich die ungentigende und
ortsgebundene Wasserkraft ersetzen.

Schon im 17. Jh. werden in England Versuche angestellt, die Kraft des sich
ausdehnenden Dampfes in einer Maschine zu nutzen. Man will die in den Bergwerken
tblichen Wasserrader und Pumpen durch leistungsfahigere Maschinen ersetzen.

Grinde

- Wenn man die Kohlen- oder Eisenbergwerke ausbaut, stésst man bald einmal auf
Grundwasser.

- Die Méglichkeiten, dieses Wasser wegzupumpen, sind beschrankt. Die von Tieren oder
Wasserradern angetriebenen Pumpen leisten wenig; auch befindet sich nicht bei jedem
Bergwerk ein Fluss, der ein Wasserrad antreiben kann.

- Sodrohen die einzelnen Bergwerke regelrecht zu ersaufen.

Ab 1774 kann man mit der regelméassigen Produktion von Dampfmaschinen beginnen.
Damit beginnt im Bergbau ein neues Zeitalter. Dank der von Dampfmaschinen
angetriebenen Pumpen kann man nun weit in die Tiefe der Erde eindringen und Kohle,

Eisen und andere Metalle abbauen. An Stelle des Holzes wird die Kohle zum wichtigsten
Energielieferanten.

Zunachst wird Watts Dampfmaschine nur in Bergwerken eingesetzt. Doch bald gehen
Watt und seine Partner einen entscheidenden Schritt weiter. Die Dampfmaschine wird als
Antriebsmaschine fur anderer Maschinen benutzt. Breite Lederriemen (Transmission)
Ubertragen die Kraft auf andere Maschinen. Als Watt 1810 stirbt, sind in England und
Schottland ca 10000 Dampfmaschinen im Betrieb; sie verrichten die Arbeit von
vergleichsweise 3 - 4 Millionen Pferde.

Durch die Einfilhrung der Dampfmaschine werden erste Fabriken erdffnet. Die Arbeiter
verfligen bald nicht mehr Uber die notwendigen Mittel, um teure Maschinen zu kaufen.
Friher gehorten die einfachen Spinnrader und Webstiihle den damit arbeitenden Webern
und Spinnern. Jetzt gehéren die teuren Maschinen den Unternehmern, die allein tiber das
Geld verfligen, um so teure Maschinen anschaffen zu kénnen. Die Fabrikbesitzer (wir
nenne sie auch Unternehmer) bedienen ihre Maschinen nicht mehr selbst, das besorgen
nun die Arbeiter fur sie. Es ist nun einleuchtend, dass die Arbeiter von den Unternehmern
immer abhangiger werden. Es entwickelt sich eine Zweiklassengesellschaft, bestehend

aus den reichen Unternehmern (Kapitalisten) und dem Heer der besitzlosen Arbeitern
(Proletarier)



Industriestadte entstehen

Arbeitsauftrag: Beantworte die Fragen. Die Buchstaben verweisen auf die Texte beziehungs-
weise Bilder, dank denen es dir méglich sein wird, die Fragen zu beantworten.

1. Was hat die Dampfmaschine mit der Verstadterung von Iandlichen Gegenden und kleinen
Orten zu tun? Erklare. (+A)

2. Zeige in einer Graphik die Entwicklung der englischen Industriestadte Liverpool, Manchester
und Leeds. (1cm = 100'000 Einw.) (+A)

1760 1800 1850 1900

3. Lies die Beschreibung von Tocqueville iber die Industriestadt Manchester genau durch. (+B)

a) Was erfahrst Du Uiber die Unterkiinfte der Fabrikarbeiter




b) Was wird berichtet tber die Umweltverschmutzung?

c) Mit welchen passenden Adjektiven wiirdest Du die Stadt jemandem beschreiben?

4. Beachte die Bilder (+C)

a) Welche Geflihle 16sen diese bei Dir aus?

b) Kénntest Du Dir vorstellen, hier zu leben? Begriinde Deine Antwort,

5. Lies im Geschichtsbuch “Durch Geschichte zur Gegenwart’ das Kapitel “Vom Dorf zur Indust-
riestadt” (S. 82 - 87) Lass dabei den Reisebericht von Alexis de Tocqueville weg (S.82)
Beantworte die folgenden Fragen:

a) Warum starben in den Industriestadten viele Kinder friih? (»S. 82)

(Nur die Halfte aller Kinder erreichte ein Alter von funf Jahren! In England war die Lage besonders schlimm.)

b) Warum entstanden in der Schweiz trotz der Industrialisierung vorerst keine Grossstadte?
(»S. 84)




c) Was hat die Entwicklung der Grossstadte in der Schweiz mit der Entwicklung der Eisenbahn
zutun?  ((+S. 85)

d) Nenne drei Grossbetriebe der Schweizerischen Maschinenindustrie. (2 sind im Text er-
wahnt.) ((+S. 85)

e) Beschreibe kurz die Wohnverhaltnisse der Arbeiter in der Schweiz um 1880. ((+S. 85 - 87)

Texte und Bilder
Text A

Die Industrielle Revolution war nicht nur ein Ubergang von der Handarbeit zur Maschinen- und
Fabrikarbeit; sie ermdglichte nicht nur die schnelle und billige Herstellung einer grossen Anzahl
von Waren; sie verdnderte das Leben der Menschen tiberhaupt — wiederum zuerst in England.
Die Dampfmaschine befreite die Giitererzeugung von der Bindung an Wasser und Wind. So
entstanden die Fabriken in den Stadten oder in kleinen Orten bei den Kohlefeldern. Kleinstidte
schnellten auf zu Grossstadten mit Hunderttausenden von Fabrikarbeitern. Die biuerliche
Landschaft wandelte sich an vielen Stellen in eine Industrielandschaft. Jetzt erhoben sich hier
die Backsteinmauern hochragender Fabriken, qualmten die Schlote, surrten die Férderrider der
Schachanlagen, tirmten sich die Schlackenhalden.

Die "Verstadterung" des Lebens kénnen wir an den Einwohnerzahlen einiger englischer Indust-
riestéadte ablesen

um 1760 1800 1850 1900:

[ Liverpool 25'000 82'200 397'000 685'000
Manchester 35'000 77'000 462'000 544'000
Birmingham 28'000 71'000 242'000 §22'000
Leeds 16'000 53'000 172'000 429'000




Alexis de Tocqueville: Notizen iiber eine Reise nach England (1835)

... Auf dem Gipfel der Hugel, die ich eben beschrieben habe, erheben sich dreiRig oder vierzig
Fabriken. Mit ihren sechs Stockwerken ragen sie hoch in die Luft. |hr unabsehbarer Bereich
kindet weithin von der Zentralisation der Industrie. Um sie herum sind gleichsam willkiirlich die
erbarmlichen Behausungen der Armen verteilt; auf unzahligen gewundenen schmalen Pfaden
gelangt man dorthin. Zwischen ihnen liegt unbebautes Land, das nicht mehr den Reiz landlicher
Natur hat, ohne schon die Annehmlichkeiten der Stadt zu bieten...

Unter diesen elenden Behausungen befindet sich eine Reihe von Kellern, zu der ein halb unter-
irdischer Gang hinfiihrt. In jedem dieser feuchten und abstoRenden Raume sind zwslf bis fiinf-
zehn menschliche Wesen wahllos zusammengestopft...

Um dieses Elendsquartier herum schleppt einer der Béche, die ich vorhin beschrieben habe,
langsam sein stinkendes Wasser, das von den Industriearbeiten eine schwarzliche Farbe erhilt.
Er wird in seinem Lauf nicht durch Kaimauern eingeschlossen. Die Hauser sind willkiirlich an
seinen Ufern errichtet worden...

Ein dichter, schwarzer Qualm liegt Uber der Stadt. Durch ihn hindurch scheint die Sonne als
Scheibe ohne Strahlen. In diesem verschleierten Licht bewegen sich unablassig dreihundert-
tausend menschliche Wesen. Tausend Gerdusche erténen unablassig in diesem feuchten und

finsteren Labyrinth. Aber es sind nicht die gewohnten Gerausche, die sonst aus den Mauern
groler Stéadte aufsteigen.

Die Schritte einer geschaftigen Menge, das Knarren der Rider, die ihre gezahnten Rander ge-
geneinander reiben, das Zischen des Dampfes, der dem Kessel entweicht, das gleichmaRige
Hammern des Webstuhles, das schwere Rollen der sich begegnenden Wagen - dies sind die
einzelnen Gerdusche, die das Ohr unentwegt treffen. Nirgends ist der Hufschlag von Pferden zu
horen, die den reichen Bewohner zu seiner Wohnung oder zu seinen Vergnugungen tragen.
Nirgends der Ausbruch von Freude, fréhliche Rufe, der Zusammenklang von Instrumenten, die
einen Festtag ankinden. Nirgends begegnet das Auge der glicklichen Behabigkeit, die ihre
MuBe in den Strallen der Stadt spazieren fiihrt oder auf dem nahen Land einfache Freuden
sucht. Sténdig drangt sich die Menge in dieser Stadt, aber ihre Schritte sind hart, ihre Blicke
zerstreut, ihr Ausdruck ist finster und roh.



Bilder C




Eisenbahnen und Schiffe

Die neuen Fabriken verbrauchten grosse Mengen an Roh-
stoffen und produzierten dagegen massenweise Fertigwa-
ren. Diese konnten nicht alleine in der Stadt abgesetzt wer-
den. Wie sollen sie wegtransportiert werden? Mit Pferd und
Wagen auf den schlechten Strassen war dies kaum még-
lich. Nach langen Versuchen gelang es dem englischen In-
genieur George Stephenson, die erste brauchbare Dampf-
lokomotive zu bauen. In den folgenden Jahrzehnten brach
ein eigentliches Eisenbahnfieber aus. Die Maschinen er-
oberten auch die Meere, und 1819 uberquerte das erste
Dampfschiff den Atlantik.

Das schweizerische Eisenbahnnetz hat eine Lange von 4'876 km (Stand 2010) und ist ei-
nes der dichtesten der Welt und bis auf wenige Kilometer vollsténdig elektrifiziert. Das Ei-
senbahnnetz stammt zum gréssten Teil aus der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts.

Die wichtigsten Hauptverbindungen sind die West-Ost-Verbindung von Genf tiber Lausan-
ne, Bern und Zirich zum Bodensee und die paralle! dazu verlaufende Jurafusslinie, die in
Nord-Sud-Richtung verlaufende Gotthardbahn und die Létschberg-Simplon-Achse. Die
beiden Alpentransversalen sind auch international von Bedeutung, da sie auf dem Weg
von den Nordseehéfen nach Italien liegen. Sie werden bis voraussichtlich 2015 durch die
Neue Eisenbahn-Alpentransversale (NEAT) mit neuen Basistunneln ergénzt und teilweise
ersetzt.

Als 1847 die Schweizerische Nordbahn von Ziirich nach Baden als erste Bahnstrecke der
Schweiz eingeweiht wurde, konnten die Spanisch Brétli in 45 Minuten von Baden nach
Zurich transportiert werden. Dieser Verwendungszweck der Bahn war so beliebt, dass die
Bahnlinie im Volksmund die Bezeichnung Spanisch-Brétli-Bahn bekommen hat. Sie mass
23 Kilometer und erhielt ihren Spitznamen von einer Badener Spezialitat, den spanischen
Brotli, einem Hefegebéck. Die Einweihung der «Spanisch-Brétli-Bahn» wurde am 7. Au-
gust 1847 festlich gefeiert und erweckte die Hoffnung vom technischen Fortschritt.



Lernziele Industrielle Revolution 1

Du weisst,

weshalb im 17. Jahrhundert Holz ein wichtiger Rohstoff war

wer die Dampfmaschine und wer die Dampflokomotive erfand

welches die erste Erfindung einer Textilmaschine war

weshalb Web- und Baumwollentkernungsmaschine entwickelt wurden

wer sich die Maschinen nicht leisten konnte und welche Folge dies hatte

wann die erste Eisenbahnstrecke der Schweiz eréffnet wurde und wie dies Bahn hiess
wie sich die Landwirtschaft veranderte

dass die Bevlkerung stieg und kennst Ursachen, die dazu beitrugen



DAS VERLAGSWESEN

Seit Anfang des 18. Jahrhunderts wurde aus den 13
Kolonien in Nordamerika Baumwolle nach Europa ge-
bracht. Die Leute auf dem Land stellten seit langem
Tuch her. Zudem waren sie dankbar fiir zusatzlichen
Verdienst. Sogenannte Fergger brachten die Roh-
baumwolle zu den Heimarbeitern und holten fertig ge-
sponnenes Garn oder gewobenes Tuch ab. Anschlie-
ssend brachten sie das Tuch in die Stadt, wo es be-
druckt wurde. Im Verlagssystem wurden auch Strick-
waren, Seidentlcher und Stickereien hergestellt. Im
Jura breitete sich in gleicher Art die Uhrenindustrie
aus. Ende des 18. Jahrhunderts betrieb ungefahr je-
der siebente Bewohner in der Schweiz Heimarbeit.
Um 1780 brach in der Schweiz eine der ersten Wirt-
schaftskrisen der Neuzeit aus, da die schweizerischen
Produkte teurer als die maschinell hergestellten Wa-
ren aus dem Ausland waren. Nachdem die Maschine
auch in unser Land eindrang verbesserte sich die
Wirtschaftslage zusehends.



Das Verlagswesen

Stadt Ligrid

--———————-—————-—-—-—--u-_-————_—_——_.__._._._...—.—.—__.__.._____—__.—

!' Fergger bringt Baumwolle aufs Land ’
Weber J-
Fergger bringt gesponnenes Garn zuriick
Spinner Fergger bringt Garn aufs Land |
Manu- Fergger bringt Tuch zurlick |
faktur bleichen, firben, drucken /
Importe von Rohbaumwolle
Verleger |
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Von der Heimarbeit zur Fabrikarbeit

Lies den Text im Buch Geschichte 8, S. 6-7 aufmerksam durch und beantworte anschlies-
send folgende Fragen.

1. Weshalb wehrten sich die Heimarbeiter gegen die Maschinen?

2. Wie wehrten sie sich?

3. Wer arbeitete in den Fabriken?

4. Was geschah, wenn die Vorschriften in den Fabriken nicht eingehalten wurden?

9. Weshalb war die Fabrikarbeit fiir die Frauen besonders hart?

6. Weshalb dauerte ein Arbeitstag im Winter haufig von 05.30 -22.00 Uhr?




Die Fabrikarbeiter

Arbeitsauftrag: Beantworte die Fragen. Die Buchstaben verweisen auf die Texte dank denen es
dir méglich sein wird, die Fragen zu beantworten.

1 Welches sind die Vor- und Nachteile der Maschine gegentber der Handarbeit (auch eigene
Uberlegungen) (+A/D)

Vorteile Nachteile

2. Weshalb gab es mit dem Aufkommen der Maschine so viele Arbeitslose? Wer war beson-
ders davon betroffen? (»C)

3. Warum war der Fabrikarbeiter sehr viel unselbsténdiger als der Heimarbeiter oder Bauer?
(Suche méglichst viele Grinde)( »B)

4. 1Wie viele Stunden pro Tag arbeitete man 1855 in einem schweizerischen Spinnbetrieb?
(+B)

4.2 Was ergibt das pro Woche, wenn samstags auch gearbeitet wird? (Sonntag frei)
Wie hoch ist die wochentliche Stundenbelastung heute?




4.3. Berechne den Monatslohn (ca. 27 Arbeitstage) eines mannlichen Textilarbeiters um 1850
(siehe Tabelle). (»B/l)

5. Lies die Quelle "Fabrikordnung der Spinnerei Oberhéri" (1847) Schreibe stichwortartig deine
Meinung dazu. (+E)

6. Weshalb war die Fabrikarbeit ungesund und geféhrlich? (»D/F)

A

den Begriff "Proletarier”. Wer ist damit gemeint? (»G)

8. Lies den Text (»J) und betrachte das Bild ((»L) genau. Was lasst sich daraus Gber die Be-
ziehung zwischen Unternehmer und Arbeiter sagen?

o

Vergleiche die damalige mit der heutigen Fabrikarbeit und suche mdglichst viele Unter-
schiede. (Auch eigene Uberlegungen!)

Damalige Fabrikarbeit Heutige Fabrikarbeit




Kinderarbeit

Was verstehen wir unter Kinderarbeit
Lies diesen Text und beantworte dann die Fragen dazu.

Weltweit miissen Millionen von Kindern schuften. In Asien, Afrika und
Lateinamerika gibt es kaum eine Tétigkeit, die nicht auch von Kin-
dern verrichtet wird. Die meisten Kinder arbeiten im so genannten
informellen Sektor, also dort, wo es weder Vertrage noch Sozialleis-
tungen gibt: Sie arbeiten mit ihren Eltern in der Landwirtschaft, sie
verdingen sich auf den Strallen der groRen Stadte als Schuhputzer,
Zeitungsverkdufer oder Lastentrager, sie betteln, sie schuften isoliert
und ohne Pause als Dienstmé&dchen. Kinder sind aber auch in Be-
trieben beschaftigt, die Waren exportieren — wie etwa in Textilfabri-
ken, Steinbrlichen, Teppichmanufakturen oder auf Kakao- und Kaf-
feeplantagen.

Viele Kinder erhalten keinen Lohn fiir ihre Arbeit; weil sie unbezahlt
in ihren Familien schuften, oder sie unterliegen der Sklaverei oder
Schuldknechtschaft.

Nicht jedes Kind, das arbeitet, ist gefdhrdet. Nicht jede Form der Kin-
derarbeit muss bekampft werden. In vielen Gegenden der Welt hat
die Mitarbeit von Kindern eine wichtige Funktion in der Erziehung:

Kinder wachsen so in ihre spatere Rolle hinein, lernen Handwerkstechniken oder die Gesetze
der Natur kennen. Allerdings darf solche Arbeit nicht in Ausbeutung minden.

Was bedeutet der Satz: "Die meisten Kinder arbeiten im informellen Sektor"?

In welchen warenexportierenden Betrieben arbeiten viele Kinder?

Weilt du was "Schuldknechtschaft bedeuten kénnte?

Wann sollte Kinderarbeit bekdmpft werden?




Ausbeuterische Kinderarbeit

Eine international anerkannte Definition von ausbeuterischer
Kinderarbeit liegt seit 1999 gegen die schlimmsten Formen der
Kinderarbeit vor.
Als ausbeuterisch werden folgende Formen der Kinderarbeit de-
finiert:
e Sklaverei und Schuldknechtschaft und alle Formen der
Zwangsarbeit
Arbeit von Kindern unter zwslIf Jahren
Kinderprostitution und -pornographie
Der Einsatz von Kindern als Soldaten
llegale Téatigkeiten, wie zum Beispiel Drogenschmuggel
* Arbeit, die die Gesundheit, die Sicherheit oder die Sittlich-
keit gefahrdet, also zum Beispiel Arbeit in Steinbriichen,

das Tragen schwerer Lasten oder sehr lange Arbeitszeiten
und Nachtarbeit.

Kinderarbeit im 19.Jahrhundert

Lies im Geschichtsbuch "Zeiten, Menschen und
Kulturen" die Seiten 50 — 54

Beantworte nun die folgenden Fragen:

1. Welches waren die Hauptbeschaftigungen der
Kinder in den Bergwerken?

2. Welches waren die Hauptbeschaftigungen der Kinder in den Webereien und Spinnereien?

3. Wie viele Wochenstunden mussten die Kinder damals arbeiten?

4. Welche Auswirkung hatte die Arbeit auf die Kinder?




5. Betrachte den Tageplan eines 12-jahrigen Madchens aus dem Jahre 1836. Erstelle eine Ta-
belle liber den Tagesablauf dieses Kindes (Einteilungsraster: nach Stunden/24 Stunden. In
der zweiten Spalte Deiner Tabelle trégst du die Werte fir dich ein.
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Farbe folgende Phasen mit Farbstiften ein:

Schule: blau

Aufgaben machen: griin

Arbeit: rot (fur dich: eventuell Arbeit im Hause/Garten/Betrieb Eltern...
Freizeit: gelb

Schlaf; braun

Kommentiere das Resultat:

6. Du bist eines der beiden Kinder. Schreibe in der Ich-Form deine Gedanken und Gefiihle auf!




Not erzeugt Unruhe

Die Arbeiter litten unter den Fabrikherren, weshalb sie sich Zu

zusammenschlossen. Weiter haben sie auch zum Mittel

des gegriffen. Schliesslich haben sich die Arbeiter an ihre Vertreter

im National- und Standerat gewendet, damit die Politiker fiir bessere

eintreten.

Die Leiden der Arbeiter erschiitterten schon frith gebildete Menschen wie die Deutschen

Ferdinand Lassalle und . Sie waren Uberzeugt, dass durch das all-
gemeine der Arbeiterstand sich durchsetzen kann. Nur ein
Staat unter der Herrschaft der kdnne Gliick und Freiheit bringen.

Durch die Industrie wurde die Gesellschaft in zwei Klassen, in

und gespalten. Wenn die Industrie wachst, dann wachst auch das

Arbeitervolk, welches durch Revolution zur herrschenden Klasse werden kénne. Ziel mUs-

se anschliessend sein, dass sowohl Fabriken als auch Grund und Boden sowie Banken an

den Ubergehen sollen. Sie waren Uiberzeugt, dass damit die Klassen-

unterschiede verschwinden wiirden.

Die Arbeiter schliessen sich zusammen

Die Arbeiter erkannten, dass sie gemeinsam stark sind. So grindeten sie verschiedene
Vereinigungen, wo ihre Anliegen diskutiert wurden. Aus diesen Vereinigungen entstand
die Sozialdemokratische Partei der Schweiz, welche sich vor allem den Arbeitern annahm.
Im Jahre 1937 war es soweit, dass umfassende Gesamtarbeitsvertrage (GAV) zwischen
Arbeitnehmern und Arbeitgebern abgeschlossen werden konnten. Darin wurden Léhne,

Arbeitszeit, Ferienanspriiche, Familien- und Kinderzulagen, Uberstunden etc. geregelt.




Sozialismus und Kommunismus

Die Lehre von Karl Marx bildet die Grundlage fir Sozialismus und Kommunismus und be-
deutet die Abschaffung der Ausbeutung der Arbeiterklasse in einer kiinftig klassenlosen
Gesellschaft. Hierzu soll der revolutiondre Sturz der herrschenden Klasse durch das Prole-
tariat erfolgen. Die kiinftige Herrschaft ist die sogenannte Diktatur des Proletariats.

Dieser Zeitraum, in dem noch gegen Reste der herrschenden Klasse gekampft wird, nennt
man im marxistischen Sinne Sozialismus.

Nach Uberwindung dieses Zeitraumes, es existiere keine Klassen mehr, ist der Kommu-
nismus erreicht (=klassenlose Gesellschaft).

Unter Sozialismus der sogenannten sozialistischen Parteien versteht man eine sozial ge-
rechte Gesellschaft, die aber nicht die vorgenannten ideologischen Ziele verfolgt.

Kommunismus (vom lateinischen communis = .gemeinsam”) bezeichnet eine klassenlose
Gesellschaft, in der das Privateigentum an Produktionsmitteln aufgehoben ist und das er-
wirtschaftete Sozialprodukt gesellschaftlich angeeignet wird, das heiRt allen Menschen
gleichermalRen zuganglich ist.

Sozialismus ist eine politische Weltanschauung, die darauf abzielt, eine solidarische Ge-
sellschaft zu schaffen, in der die Grundwerte Freiheit und Gleichheit verwirklicht werden.

Der Marxismus ist eine philosophische, historisch-politische und &konomische Gesell-
schaftstheorie mit wissenschaftlichem Anspruch. Er geht auf die Schriften von Karl Marx
(1818-1883) und Friedrich Engels (1820-1895) zuriick. Im weiteren Sinne werden alle
Personen und Denkrichtungen, die sich auf ihr Schaffen berufen, dem Marxismus zuge-
rechnet.
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Soziale Frage: Auftrag

Mit der Einflhrung der Maschinen hat sich anfanglich die Situation der Arbeiter sehr verschlech-
tert. Es kommt zu sozialem Elend und sozialer Not.

Mussten die Maschinen eigentlich nicht die Bedingungen der Arbeiter verbessern?

Die schematische Darstellung soll aufzeigen, wie es zum sozialen Elend und sozialer Not der
Arbeiterschaft kommt und wie versucht wurde, dieser sozialen Not entgegenzuwirken.

Wenn du

e dein Wissen beziiglich Industrieller Revolution aktivierst
e und wach im Denken bist,

wirst du in der Lage sein, die unten angefligten Késtchen in der schematischen Darstellung am
richtigen Ort einzufligen.

Schneide die Késtchen aus und lege sie im Schema an die richtige Stelle. Wenn du soweit bist,
hole das Losungsblatt und klebe die Kastchen im Schema ein.

kleine Léhne Landflucht fuhrt Massenproduktion
Arbeitslosigkeit zur Verstadterung

Hilfe durch den Staat
o Soziale Gesetzgebung

e Sozialversicherung Uberangebot an

Waren Lésungen
Menschen suchen Wirkun ersetzt Arbeiter
Arbeit in der Stadt g
Frauen- und Kinderar- Selbsthilfe der Arbeiter:
beit, Erhohung der e Genossenschaften

Arbeitszeit, schlechte
Arbeitsbedingungen ¢ Gewerkschaften Ursache



Die Arbeiterbewegungen

Studiere im Buch "Durch Geschichte zur Gegenwart" auf der Seite 91 die Darstellung tber die Arbeiterbewegung
und fllle das Schema aus.

In allen industrialisierten Landern entstehen Arbeiterbewegungen, um die Lage der Arbeiter zu
verbessern. Dabei gab es innerhalb der Arbeiterbewegungen verschiedeneRichtungen, wie die
soziale Frage beantwortet werden kann

Arbeiterbewegungen:

Ziel:

/l\.

Sozialreformer Demokratische Sozialisten Revolutionire Sozialisten

Die Arbeiter organisieren sich

(Nach genauer Lekture der Seiten 92 - 96 im Buch durch Geschichte zur Gegenwart Band 2 wirst du in der Lage
sein, die folgenden Lucken auszufllen,)

Die Arbeiter schliessen sich zusammen. Sie kampften um bessere -und

. Frauen und Ménner der gleichen Berufsart schlossen

sich in zusammen, aus denen allméhlich die

hervorgingen.

Was wollen die Gewerkschaften erreichen?

Das wichtigste Ziel der Gewerkschaften war es,




Mit der Zeit schlossen sich die lokalen und kantonalen Gewerkschaften ZUu

zusammen. 1880 entstand als Dachverband der

Seine wichtigsten Ziele waren:

Neben dem entstand 1907 der

Eine weitere Form der Selbsthilfe von Seiten der Arbeiterschaft war die Griindung von

Ziel der Konsumgenossenschaften war es,

. Die schlech-

ten Wohnverhéltnisse und die oft (bersetzten Mietzinsen fihrten zu Bildung von

Aus dem ersten Statutenentwurf des Allgemeinen Consumvereins in Basel 1856
§1 Der Zweck des Allgemeinen Consumvereins ist die Verbesserung der wirtschaftliche Lage
seiner Mitglieder und zwar durch a) Ankauf und Verkauf guter und billiger Lebensmittel, b) Ver-

teilung des Reingewinns ... an die Mitglieder..

Schliesslich organisierten sich die Arbeiter auch in der

Partei. Die Partei wollte die

vertreten, Einfluss nehmen auf die und so durch

soziale Verbesserungen erreichen.

Die Gawerkschaft.
Le Syndicat.
1l Sindacato.



Die soziale Lage verbessert sich

Studiere im Buch "Durch Geschichte zur Gegenwart" die Seiten 100 — 105
Beantworte nun die folgenden Fragen. (Ihr durft dieses Blatt zu zweit I6senl)

1. Warum geht es einer Arbeiterfamilie um 1914 wesentlich besser als hundert Jahre friher, zu
Beginn der Industrialisierung? (Nenne 6 Griinde)

o]

. Nenne stichwortartig die wichtigsten Bestimmungen des eidgenéssischen Fabrikgesetzes
von1877

(%)

. Heute gibt es zum Schutz der Arbeiter wichtige Sozialversicherungen, welche fiir alle Arbei-
tenden obligatorisch sind. Kennst du solche Sozialversicherungen? Wenn nicht so frage bei
deinen Eltern, anderen Verwandten oder Bekannten nach.




Lernziele Industrialisierung

Du kennst Ursachen und Folgen der Bevélkerungsentwicklung von 1600-1950

Du kennst Griinde, weshalb die industrielle Revolution in England begann

Du kennst Folgen, welche sich durch die Dampfmaschine ergaben

Du kannst das System der Heimarbeit erklaren

Du kannst die gesellschaftliche Situation um 1900 beschreiben

Du kannst die Situation der Menschen beschreiben, welche im 19. Jahrhundert unter
der industriellen Entwicklung litten

Du kannst die sozialen Folgen durch die Einfuhrung der Maschine aufzeigen

Du kannst den Weg zum sozialen Staat aufzeigen inkl. wichtige Organisationen,
Strémungen und Menschen

Du kannst dir Gedanken zu den Folgen der Industrialisierung machen

Du kannst die Begriffe wie Kapitalismus, Sozialismus und Kommunismus, Proletarier
erklaren und kennst den Zusammenhang mit der Industrialisierung

Du kannst aus Quellentexten die Kernaussagen erkennen



